

习近平主席贺信激励青岛广大干部群众“走在前、挑大梁”——  
坚定走好绿色低碳高质量发展之路



■俯瞰青岛历史城区，“红瓦绿树、碧海蓝天”景色尽收眼底。刘栋 摄



■今年6月，我国首个全场景氢能港口在青岛建设启动。

#### 牢记“国之大者”，扛牢“国之重任”

7月4日，上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议在哈萨克斯坦阿斯塔纳市举行。习近平主席在“上海合作组织+”阿斯塔纳峰会上发表重要讲话时指出，“在本组织旅游和文化之都青岛主办绿色发展论坛、妇女论坛，欢迎各方积极参与”。

上合组织旅游和文化之都，是青岛肩负起的又一项“国之重任”，“成为上合组织旅游和文化之都，为青岛进一步加强文化旅游国际交流合作指明了前进方向，我们深感责任重大、使命光荣。”市文化和旅游局党组书记、副局长郭爽说，近年来，市文化和旅游局以文旅对外交流展示窗口为出发点和落脚点，持续打造“上合之夏”文化旅游品牌，推动上合示范区商旅文化事业高质量发展。“下一步，我们将深入学习贯彻习近平主席重要贺信精神，全力推进青岛上合组织旅游和文化之都建设，健全文化旅游对外交流合作体制机制，精心策划国际交流、文化艺术、旅游休闲、体育赛事、展演展示等活动，打造全方位、多层次、宽领域的开放合作格局，全面提升文化旅游对外传播能力建设。”郭爽说。

建设绿色低碳高质量发展先行区，是党中央赋予山东的重大战略使命。“认真学习领会习近平主席重要贺信精神，我们倍感振奋、信心满怀。”市发展改革委环资处处长张霖说，市发展改革委牢记“国之大者”，大力推进绿色低碳高质量发展，全市单位GDP能源消费量稳居全国先进水平，获批全国首批碳达峰试点城市。张霖表示，下一步，将深入贯彻落实习近平主席重要贺信精神，持续推动碳达峰碳中和，大力推进节能工作，推动能耗“双控”向碳排放“双控”转变，促进资源节约集约利用，持续推进废旧物资循环利用体系建设重点城市建设，统筹做好大规模设备更新和消费品以旧换新，持续改善生态环境，开展节能降碳宣传活动，在推进绿色低碳高质量发展上取得更大进展。

青岛自贸片区是山东自贸试验区面积最大、试点任务最集中的片区。青岛自贸片区管委副主任刘元玉表示，青岛自贸片区将加快实施自贸试验区提升战略，在打造高水平对外开放新高地“打头阵、当先锋”，努力建设更高水平自贸试验区。对标国际高标准经贸规则，提升跨境贸易投资便利化水平，推出一批可复制、可推广的联动创新举措；发挥自贸区、综保区、国际经济合作区等多重开放平台叠加优势，扩大制度型开放，推动要素跨境自由便捷流动，打造航运贸易金融融合创新示范平台，打造市场化、法治化、国际化一流营商环境；聚焦发展新质生产力，突出强链补链，培育壮大集成电路、基因科技、智能制造等高端产业集群，当好全市高水平对外开放的“排头兵”。

“习近平主席的重要贺信，为我们抢抓机遇，以绿色低碳发展引领生态农业发展指明了方向。”市农业行政执法支队支队长苗宇慧说，当

中方愿同各方一道，弘扬‘上海精神’，加强团结协作，推动绿色发展，谱写共同发展新篇章，携手构建更加紧密的上海合作组织命运共同体。”7月8日，习近平主席向上海合作组织国家绿色发展论坛致贺信，在我市广大干部群众中引发热烈反响。

习近平主席对山东、对青岛情深似海、厚望如山，党的十八大以来多次到山东、到青岛视察，作出一系列重要指示批示。此次习近平主席为论坛召开专门发来贺信，鲜明传递了中国坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好文明发展道路的决心信心，也为我们深化与上合组织国家地方间绿色合作提供了根本遵循。

全市广大干部群众第一时间学习领会习近平主席重要贺信精神，大家表示，将坚决扛牢“走在前、挑大梁”的使命担当，牢记嘱托、勇担使命，真抓实干、奋勇争先，努力在现代化强省建设中“打头阵、当先锋”，在新时代新征程上展现新担当新作为。

前，青岛正扎实推进实施农业投入品减量增效、农业生产清洁化、农业废弃物资源化利用、农业环境治理保护“四项工程”，全力推动农业绿色低碳高质量发展。下一步，市农业农村局将坚持“减、固、调”三法并举，多措并举减化肥、减农药、减残膜，用“减”法控碳源；强化资源集约化利用，用“固”法增碳汇；调优制度机制、调活发展方式、调强产业结构，用“调”法促碳减，持续走好农业绿色、循环、可持续发展之路。

#### 厚植绿色底色，推动高质量发展

推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。大家表示，贯彻落实习近平主席重要贺信精神，要坚定不移深化改革创新，努力在解决制约高质量发展的突出矛盾上下功夫，加快推进绿色低碳高质量发展。

实现绿色低碳高质量发展，科技创新是关键。城阳区委副书记、区长殷连刚表示，城阳区科创底座厚实，高新技术企业、专精特新企业、创新型中小企业等数量保持全市第一，在培育发展新质生产力、加快推动绿色低碳高质量发展上具有基础优势，“下一步，我们将坚持把科技创新摆在核心位置，加快建设哈工大青岛创新发展基地，打造重点实验室、企业技术中心等研发平台，强化核心技术攻关，培育‘从0到1’的策源力。加快壮大集成电路、储能等新兴产业，布局低空经济、钙钛矿、算力等未来产业，实现规上工业企业数字化转型全覆盖、规上工业企业新一轮技术改造全覆盖、规上工业企业研发中心全覆盖，培育创新型企业，以科技创新引领现代化产业体系建设”。

习近平主席重要贺信指出，保护生态环境、推动绿色发展是上海合作组织国家的共识。在“双碳”战略背景下，工业是实现减排降碳的重要领域，在推动绿色低碳高质量发展中责任重大。”市工业和信息化局绿色发展处处长李琦说，市工业和信息化局牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，国

家、省、市三级绿色制造体系梯次培育格局逐步完善，累计培育国家级绿色制造企业76家，居全省首位、全国同类城市前列。李琦表示，全市工信系统将坚持绿色发展理念，深入实施工业碳达峰行动，在大力推动工业总量稳步增长的同时，推进工业结构调整、生产方式变革和质量效益提升，不断壮大绿色制造示范领军力量，协同推进全市工业领域降碳、减污、扩绿、增长。

良好的营商环境是推动高质量发展的重要因素。市行政审批局党组成员、副局长王军表示，市行政审批局将深入学习贯彻习近平主席重要贺信精神，以改革的思路推进营商环境建设，持续优化营商环境政策供给，搭建常态化政企沟通交流平台“矩阵”，持续深化“人人都是营商环境”的社会共识。加快推进政务服务线上线下融合改革试点、建设项目全生命周期数字化管理改革试点、“一企一照一码”服务体系改革试点等国家、省层面改革试点任务取得实效。持续深化政务服务增值化改革，聚焦行政审批领域“高效办成一件事”，在做好普惠型基础服务的同时，积极拓展增值服务内容，深化“五个一”全流程数字赋能新模式，推动政务服务从“能办”向“好办易办”转变。

“认真学习领会习近平主席重要贺信精神，我们深刻领悟到，推动高质量发展，必须深化新旧动能转换，培育壮大新兴产业，坚定不移走生态优先、绿色发展的现代化道路。”西海岸新区王台街道党工委书记彭善亮说，作为青岛市新型显示产业园建设的主战场，王台街道将以改革创新为根本动力，加大项目招引力度，全面深化“管委会+属地街道+平台公司+重点企业”“四位一体”工作机制，做好项目落地、开工建设、投产达效等全流程服务保障，充分发挥龙头企业绿色发展示范引领作用，实现“引入一个龙头、建立一个园区、带动一片产业、兴起一座新城”的目标。

#### 保护生态环境，增进民生福祉

习近平主席重要贺信指出，中国坚持绿水青山

就是金山银山的理念，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，美丽中国建设取得举世瞩目的巨大成就。青岛广大党员干部纷纷表示，良好生态环境是最普惠的民生福祉，将立足工作岗位，深入践行以人民为中心的发展思想，在做好生态环境保护的同时，脚踏实地为群众办实事、解难题，不断提高服务群众的能力和水平。

“我们将深入学习贯彻习近平主席重要贺信精神，坚定践行习近平生态文明思想，进一步提高政治站位，切实增强做好生态环境保护工作的责任感、使命感，加强饮用水源地保护，全面提升生态环境保护工作水平和管理水平，以实际行动做生态文明建设的实践者、推动者。”莱西市水库管理服务中心副主任俊杰表示。

人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。“市政府办公厅深入贯彻落实以人民为中心的发展思想，今年在城乡建设和改善人民生活方面，全力办好15件市办实事，以‘小切口’服务‘大民生’。”市政府办公厅督查二室主任李阳表示，同时，聚焦人民群众“急难愁盼”，着重围绕公共安全、居住环境、交通出行、教育培训、旅游市场秩序等五个领域11项重点工作开展集中攻坚，有效破解“民生末梢”难题。

就业是民生之本。市人力资源社会保障局党组成员、副局长刘传华表示，市人社部门将进一步健全就业优先政策体系，研究出台我市促进高质量充分就业的实施意见，抓好政策落地见效；积极促进大学生、农民工、就业困难人员等重点群体就业，实施就业见习万岗募集计划，组织开展“青雁归巢”等毕业生就业创业服务活动，持续推进失业人员“敲门送岗”服务，滚动实施城乡公益性岗位扩容提质行动；进一步促进创业带动就业，推进线上线下创业服务平台建设，创造更多就业机会，实现高质量充分就业。

建设生态文明，关系人民福祉。“我们将以群众满意为根本标准，聚焦立精神支柱、树价值标杆、育时代新人，以社会主义核心价值观为引领，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，深入实施文明青岛‘五大提升’行动，深化文明实践，塑造乡风文明，全面提升市民文明素质和社会文明程度，为奋力推进中国式现代化青岛实践提供强大精神力量和丰润道德滋养。”市委宣传部副部长、市文明办主任张升强说。

“作为一名基层干部，面对新时代社区治理的新要求、新挑战，我们将积极探索新思路、新方法，解决群众的‘急难愁盼’。”市南区湛山街道湛山社区党委书记王斌说，湛山社区将持续擦亮党建引领小区自管共治品牌，健全党建引领机制，优化社区服务功能布局，引导多元共治力量主动参与社区治理，提升社区工作者的业务能力和服务水平，努力构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体。

青岛日报/观海新闻记者 刘佳旎 薛华飞  
刘萍 蔺君妍 杨琪琪 余博



■青岛奥帆中心风光。